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Recenzovaná kniha je souborem dvaceti kapitol (esejů), které zkoumají vzájemná 
propojení raně novověkých akademických institucí a vývoj vědecké komunikace. 
Kniha zahrnuje univerzity, školy a akademie v „celé“ Evropě a Střední Americe 
a zabývá se různými aspekty institucionální dynamiky a jejich propojeními s šir-
šími kulturními a politickými kontexty. Jednotlivé kapitoly nabízejí především 
případové studie, které podtrhují složitost institucionálních hierarchií, kulturní 
výměny a integrace politických aktérů v rámci vědeckého a akademického pokro-
ku. 

Mezi klíčová témata patří provázanost mezi institucemi a politikou, mobili-
ta vědců na různých místech a mechanismy, které usnadňovaly oběh akademických 
znalostí a vědění. Publikace navíc zdůrazňuje význam tisku a knihy pro podporu 
sítí spolupráce, usnadnění meziregionálních trhů a propagaci intelektuální výměny 
prostřednictvím cestování a obchodu. Kniha skrze zkoumání těchto vzájemně pro-
pojených sítí poskytuje vhled do mnohostranné povahy raně novověkého vzdělává-
ní a zároveň se věnuje jeho roli při utváření intelektuálního diskurzu a společenské-
ho pokroku. Takto alespoň prezentují publikaci její editoři. 

Na úvod stojí za to zmínit, že publikace je výsledkem výzkumného projektu, 
který v roce 2015 získal finanční podporu z fondu The Leverhulme Trust v rámci 
Britské akademie. Editoři se ujali nepříliš originálního úkolu rozšířit definici novo-
věké vědecké obce (Republic of Letters) zahrnutím univerzit a také zkoumáním to-
ho, jakým způsobem umožnily instituce vyššího vzdělávání rozvoj různých typů 
sociálních sítí.1 Odklonili se tak od tradičního přístupu k bádání o dějinách univer-
zit a  od prosopografických výzkumů komunit profesorů a  studentů ve prospěch 

1	 O sociálních sítích, které vznikaly v univerzitním prostředí, viz: Sven LIMBECK, Netzwerke in-
tellektueller und politischer Eliten in der frühen Neuzeit. Die Mitglieder der Fruchtbringenden Ge-
sellschaft im Stammbuch des Konrad Kiesewetter, Wolfenbütteler Barocknachrichten 36, 2009, 
s. 115–136; Markus WRIEDT, Christliche Netzwerke in der Frühen Neuzeit, Mainz 2011; Bron-
wen WILSON, Social Networking. The “Album amicorum” and Early Modern Public Making, in: 
Massimo Rospocher (ed.),  Beyond the Public Sphere. Opinions Publics, Spaces in Early Modern 
Europe, Bologna 2012, s.  205–223; Hilde DE RIDDER-SYMOENS, Universities and Their 
Missions in Early Modern Times, in: Lars Engwall (ed.), Missions of Universities. Past, Present, 
Future, Cham 2020, s. 43–61.
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obecnějších přístupů, které se nacházejí na pomezí dějin vzdělávání, vědy, kultury 
a společenské komunikace.2

Publikace je rozdělena do čtyř hlavních částí. První z nich (The Political En-
tanglement of Institutions, kapitoly 1–5) analyzuje vliv místních, regionálních a ná-
rodních politických a náboženských kontextů na osnovy a cíle vzdělávacích institu-
cí, jako jsou školy či univerzity. V této části autoři zkoumají instituce, které v sítích 
plnily úlohu ústředních center, a dále instituce na periferii, které podporovaly mno-
ho vzájemně propojených center. 

Druhá část (Locality and Mobility. Institutions, the Migration of Scholars, 
and Scholarships, kapitoly 6–11) popisuje proměny vzdělávacích prostředí a mobi-
litu vědců mezi nimi. Analýza těchto prostředí a vazeb mezi institucemi se soustře-
ďuje na formování meziinstitucionálních skupin. Je zde představena klíčová úloha 
mobility studentů a učitelů při vytváření a udržování těchto vazeb bez ohledu na 
pohlaví či náboženské vyznání.

Třetí část (Communication, Collaboration, and the Circulation of Academic 
Knowledge, kapitoly 12–15) zkoumá transfer didaktických a akademických mate
riálů, čímž odráží četné britské výzkumy na dané téma uveřejněné v dílech jako na-
příklad The Cambridge History of the Book in Britain. V této části byly pojednány 
otázky komunikace a spolupráce jak institucí, tak i jednotlivých vědců a oběhu aka-
demických znalostí. 

Čtvrtá část (Cooperative Interregional Worlds. Production, Markets, Travel 
and Trade, kapitoly 16–20) analyzuje ekonomické a  společenské systémy, které 
ovlivnily vývoj akademického světa. Soustředí se přitom na obchodování s kniha-
mi, úzce spojené s akademickým prostředím. Publikaci uzavírá rozsáhlá bibliogra-
fie a obsáhlý jmenný, zeměpisný a věcný rejstřík. 

Co se týče použité metodologie, lze souhlasit s editory, kteří uvádějí (s. 4–6), 
že na rozdíl od soudobých sociálněvědních přístupů preferujících terorii aktér – síť 
(actor-network theory – ANT) mají blíže k teorii analýzy sítí z počátku éry interne-
tu. Editoři tyto sítě rozlišují podle typu spojení (např. sítě institucí, učitelů a stu-
dentů nebo sítě autorů a lidí, kteří jim poskytovali materiál)a podle přenášených 
informací, kdy je obsah sdělení znásoben jeho přenosem, přičemž autoři sehrávají 
až jeho druhotnou roli. Editoři této publikace dále tvrdí, že mosty mezi těmito 
vrstvami hrály klíčovou úlohu ve vývoji propojeného světa: supervizoři, kteří byli 

2	 Sylvia PALETSCHEK, Stand und Perspektiven der neueren Universitätsgeschichte, NTM Zeit-
schrift für Geschichte der Wissenschaften, Technik und Medizin 19, 2011, s. 169–179.
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zároveň učiteli, často propojovali institucionální sítě se sítěmi učitelů; dodavatelé 
svíček nebo papíru mohli propojovat sítě autorů či učitelů s trhy.

Za účelem odůvodnění vlastních autorských názorů byly v knize prezento-
vány rozličné příklady ilustrující složité a vícevektorové dějiny sítí v rámci vyššího 
školství. Vícero kapitol sleduje vedle administrativních postupů též interakce mezi 
jednotlivými učenci a vzdělávacími institucemi, a to v různých náboženských, poli-
tických a tržních kontextech. 

Samotnými editory byla kniha zamýšlena jako materiál, který má rovněž zkou-
mat kulturní pozadí učenců spolu s tím, jak institucionální akademická střediska pro-
pagovala vědu a výzkum v raném novověku. Zde byla pozornost věnována čtyřem 
hlavním oblastem: souvislosti mezi institucemi a lokální či regionální politikou; otáz-
kám lokálnosti a mobility ve vzdělávacích prostředích; kolportování rukopisů a tiště-
ných akademických prací a nakonec spolupráci v transregionálních kontextech, jako 
jsou obchodování s knihami či farmaceutické trhy, v nichž fungovaly ony instituce.

Chceme-li stručně představit jednotlivé kapitoly, můžeme konstatovat, že 
Andreas Sohn poskytuje čtenářům přehled struktury Pařížské univerzity přibližně 
od roku 1250 do roku 1450, doplněný vlastními fotografiemi různých budov a umě-
leckých děl spojených s touto univerzitou. David A. Lines prezentuje svou připravo-
vanou monografii o umění a medicíně na Boloňské univerzitě v letech 1480 až 1750. 
Jeho práce bude zkoumat vliv humanismu, protireformačních iniciativ, snahy o re-
formu učebních osnov či časového rozvrhu a dopadu vědecké revoluce. 

Anja-Silvia Goeing analyzuje Lectorium v  Curychu v  16. století, založené 
Ulrichem Zwinglim a dalšími, kde se vyučovala především teologie spolu s biblisti-
kou, latinou, řečtinou a přírodní filozofií. Autorka se zaměřuje především na spisy 
a korespondenci Heinricha Bullingera a Conrada Gessnera. Ian Maclean zkoumá 
německou Academia Naturae Curiosorum (později známou jako Leopoldina) v ob-
dobí od roku 1652 do roku 1687 se zaměřením na studium přírodopisu a dochází 
k závěru, že jednotliví vědci hráli při rozvoji experimentálích věd významnější roli 
než institucionální prostředí. 

Poslední text v této části knihy z pera Glyna Parryho zkoumá vědecké dílo 
anglického matematika a astrologa Thomase Diggese (1546–1595). Zabývá se jeho 
vírou v  alchymii a  zapojením do sporů týkajících se matematiky a  dalších témat 
s morálním a náboženským přesahem. Autor dokládá, že osobní rivalita měla vliv 
na vnímání jednotlivých vědních oborů. 

V rámci dalšího segmentu knihy zdůrazňuje Jane Stevenson podstatnou, pře-
sto však často opomíjenou roli žen v tiskařství, alchymii, aplikovaných vědách, me-
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dicíně a astronomii, zvláště v domácím prostředí. Předmětem jejího zájmu jsou ženy 
aktivní hlavně v tiskařství, jež představovalo druh domácí řemeslné živnosti (Domes-
tic Academies). Autorka další studie, Yarí Pérez Marín, předkládá tezi, že vzdělávací 
instituce v místokrálovství Nové Španělsko (především v Mexiku) byly v 16. století 
otevřeny experimentům prospěšným jak původnímu obyvatelstvu, tak i ženám. 

Y. Pérez Marín, na rozdíl od jiných badatelek a badatelů, uvažuje o organiza-
ci vyššího vzdělávání v Mexiku nikoliv ve smyslu exportu evropských modelů, ný-
brž v kategoriích „laboratoře modernity“ (laboratorium of modernity). 

Willem Frijhoff podává tradičním způsobem poměrně ucelený přehled tý-
kající se zakládání univerzit a významných škol v Nizozemské republice v  letech 
1575–1656 a zdůrazňuje jejich vztah k civilním úřadům. Karin Crousaz zkoumá, 
jak švýcarská protestantská města (Basilej, Curych, Bern, Lausanne a Ženeva) fi-
nančně podporovala studenty, kteří se vzdělávali na reformovaných univerzitách 
v jiných zemích s cílem rozšířit jejich akademické zkušenosti, aniž by potřebovali 
drahé zahraniční profesory. 

Thomas O’Connor popisuje zakládání katolických gymnázií v Irsku v letech 
1560–1620, která připravovala katolické studenty na studium na irských univerzit-
ních kolejích v kontinentální Evropě. Laurence Brockliss upozorňuje na nedosta-
tek významných profesorů v Oxfordu a Cambridge v 18. století, z nichž mnozí žili 
v Londýně. Dokládá zjevnou skutečnost, že univerzity nacházející se na hlavních 
trasách a ve velkých městech byly častěji navštěvovány migrujícími učenci než ty, 
které ležely na periferii.

Ve třetí části knihy zkoumá Elisabeth Sandis roli divadla a rituálů v Oxfor-
du, Cambridge a Inns of Court v 17. století. Benjamin Wardhaugh pojednává o his-
torii Eukleidových Základů a jejich výuce na Britských ostrovech. Michael Hunter 
poskytuje vhled do díla Archibalda Pitcairna (profesora medicíny na univerzitě 
v Leidenu) se zaměřením na jeho hutný styl psaní. Peter Davidson a Jane Stevenson 
analyzují sbírky, které tvořily knihovnu Aberdeenské univerzity v letech 1495‑1807, 
a odhalují v nich vliv italské renesance. 

Ve čtvrté části sleduje Martina Hacke kariéru Johannesa Wattenschnee, ob-
chodního posla pro studentské národy na Pařížské univerzitě. Urs B. Leu pojedná-
vá o spolupráci mezi profesory a tiskaři v Basileji a Curychu v 16. století a zdůraz-
ňuje úpadek obou tiskařských center po roce 1600. Iolanda Ventura se zabývá otáz-
kou dějin tisku farmakologických a  farmaceutických děl Pseudo Mesue v  letech 
1471–1561. Arlette Fleischer porovnává kariéry a publikace botaniků Paola Boc-
coneho (ze Sicílie) a gdaňského obchodníka Jacoba Breynea s cílem ukázat, jak se 
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amatérští badatelé pokoušeli vstoupit do světa vědců. Liam Chambers analyzuje 
knižní fondy irských kolejí v Paříži v letech 1676‑1794, avšak spíše tradičním způ-
sobem; domnívá se, že knižní inventář odráží intelektuální kulturu majitele, což ne 
vždy odpovídá realitě.

Musím však upozornit také na určité nedostatky, jež se v  knize vyskytují. 
Především je třeba poznamenat, že publikace jako celek představuje soubor studií, 
který se podobá spíše konferenčnímu sborníku nežli monografii soustředěné kolem 
konkrétního výzkumného nebo metodologického konceptu. Největší nevýhodou 
je absence pokrytí střední nebo východní Evropy. Autory jednotlivých kapitol jsou 
badatelé zastupující výzkumné instituce z Nizozemska, Švýcarska, Velké Británie, 
Francie, Německa a v menší míře z Itálie nebo Latinské Ameriky. Editoři v úvodu 
poznamenávají, že „eseje v tomto svazku zahrnují širokou škálu témat, od regulova-
ných kolejí na pozdně středověké pařížské univerzitě až po irské katolické exilové 
knihovny v osvícenské Francii, a pohybují se v náboženské, vědecké a intelektuální 
krajině. Zdůrazňují význam institucí a souvislostí při vysvětlování vývoje vysoko-
školského vzdělávání.“ (s. 12–13).3 A proto stojí za to se ptát: Proč název publikace 
pokrývá období raného novověku a editoři prohlašují, že je zaměřena na oblast Ev-
ropy a Latinské Ameriky, když obsahuje texty o středověké univerzitě v Paříži, pou-
ze jeden text o Latinské Americe a žádný o střední a východní Evropě nebo Španěl-
sku? Zejména chybějící začlenění oblastí střední Evropy je těžko přijatelné s ohle-
dem na mimořádný význam právě tohoto širokého teritoria při budování sítí 
vysokoškolského vzdělávání a stejně tak silný podíl na utváření Republic of Letters,4 
což mimo jiné dobře dokládá databáze Early Modern Letters Online.5 

3	 V anglickém originále „Covering a wide array of topics, from the regulated colleges at the late 
medieval University of Paris to the Irish Catholic expatriate libraries in Enlightenment France, 
and navigating religious, scientific, and intellectual landscapes, the essays in this volume highlight 
the importance of institutions and contexts in explaining developments in higher education”.

4	 K nejnovějším publikačním výstupům pojednávajícím o těchto otázkách můžeme zařadit: články 
v časopise AUC Historia Universitatis Carolinae Pragensis, zvláště v tematických číslech z konfe-
rencí University Professors in (Central) Europe from the Late Middle Ages to the Early Modern Pe-
riod (15th–18th Century), 60, 2020, č. 1 a Student Migration, Scholarly Networks and Book Cul-
ture. Basel and the Swiss Academies in their Relations to (East)Central Europe 15th–17th centuries, 
63, 2023, č. 1; dále soubory kapitol o intelektuálních elitách (Intellektuellen Eliten) v práci: Mi-
chael DIEFENBACHER – Olga FEJTOVÁ – Zdzisław NOGA (eds.), Krakau – Nürnberg – 
Prag: Die Eliten der Städte im Mittelalter und in der Frühen Neuzeit. Herkunft, Nationalität, 
Mobilität, Mentalität, Praha 2016; a též kapitoly o tiskařství (Medienzentren um 1500. Krakau, 
Nürnberg, Prag) v  práci: Michael DIEFENBACHER – Olga FEJTOVÁ – Zdzisław NOGA 
(eds.), Krakau – Nürnberg – Prag. Stadt und Reformation. Krakau, Nürnberg und Prag (1500–
1618), Praha – Červený Kostelec 2019. 

5	 Early Modern Letters Online, http://emlo.bodleian.ox.ac.uk/home (20.3.2024). 
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Název publikace lze pokládat za neobratný též proto, že pouze pět z dvaceti 
kapitol se opravdu zabývá univerzitami. Navíc období raného novověku je zde sta-
noveno v  podstatě libovolně (od třináctého do devatenáctého století) a  Evropa 
(překvapivě) nekončí u Labe, nýbrž je omezena na protestantskou severozápadní 
Evropu, zejména na britské ostrovy. Tyto problémy, které se stávají zjevnými po 
nahlédnutí do obsahu knihy, se editorům nepodařilo vysvětlit.

Přesto přináší recenzovaná publikace do studia dějin univerzit a vzdělanosti 
v raném novověku jistý nestandardní přístup, a sice spojení dějin univerzit, koncep-
tu Republic of Letters, dějin knihoven a dějin knihtisku. V jiných výstupech se tato 
témata zpravidla řeší odděleně. Některé texty napsali mladší badatelé a  shrnuli 
v nich své právě probíhající výzkumy. Mnohé studie jsou cenné a užitečné pro ba-
datele věnující se nejen dějinám univerzit, ale i sociální komunikaci, intelektuálním 
sítím, knižnímu trhu nebo dějinám vzdělanosti v širším slova smyslu.  

Robert T. Tomczak
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